

В диссертационный совет
72.2.016.01 на базе ГБОУ ВО
«Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

Официального оппонента кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника отдела управления АПК и сельскими территориями Научно-исследовательского института экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева» Новиковой Ирины Игоревны на диссертацию Климовой Алёны Валерьевны на тему «Обеспечение воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы исследования.

Практический опыт развития мировой экономики и трудовых отношений показывает снижение эффективности традиционных ресурсов производства и повышение роли человеческого капитала. Скорость и сроки перехода к шестому технологическому укладу зависят, прежде всего, от готовности участников социально-трудовых отношений к научно-технологическому развитию.

Отрасль сельского хозяйства стоит на пути преодоления следующих вызовов: создания высокотехнологичного сектора производства качественной и экологически чистой продукции и реализации сценариев «Прогноза научно-технологического развития агропромышленного комплекса Российской Федерации на период до 2030 года», которые направлены на их решение.

В современной экономике происходит рост количества инноваций, объединение знаний и технологий, возникают новые формы и методы организации деятельности, что приводит к появлению новых видов взаимодействия, формированию системы открытого образования. Эти изменения привели к необходимости формирования новой модели компетенций, всё более востребованным становится человеческий капитал способный реализовывать технологические изменения и переход к седьмому технологическому укладу.

Для этого необходимо активизировать инвестиционную деятельность сельскохозяйственной отрасли в рамках воспроизводства человеческого капитала. Исходя из сказанного выше данное диссертационное исследование, посвященное воспроизводству человеческого капитала сельского хозяйства, представляется актуальным, своевременным и заслуживает одобрения.

Степень обоснованности научных положений, достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций научного исследования определяется правильным выбором методологической и информационной основы. Разнообразие методов, использованных в диссертации (монографический, абстрактно-логический, системный и др.) обеспечило аналитическое подтверждение выводов и обоснованность рекомендаций. Масштабность переработанной статистической информации позволила соискателю установить достоверные тенденции воспроизводства человеческого капитала в сельскохозяйственной отрасли.

Теоретический базис исследования, представленный научными работами современников в выбранной области знаний, трудами классиков экономической мысли, материалами конференций по проблематике воспроизводства человеческого капитала, также заслуживает положительной оценки.

Основные положения диссертационной работы докладывались на научно-практических конференциях разного уровня.

Новизна результатов научного исследования заключается в развитии теоретических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию организации воспроизводства человеческого капитала в сельском хозяйстве в условиях шестого технологического уклада.

Наиболее существенные результаты диссертационной работы, характеризующие приращение научных знаний в рассматриваемой области исследований, состоят в следующем:

- выделены количественные и качественные факторы, влияющие на стадии воспроизводства человеческого капитала отрасли сельского хозяйства (формирование, развитие, использование), которые были объединены в несколько групп: демографические, социально-экономические, мотивационные, личностно-психологические и окружающая обстановка, что позволит разработать мероприятия, направленные на формирование и развитие человеческого капитала, отвечающего современным требованиям (стр. 28-30);
- обоснованы особенности воспроизводства человеческого капитала в шестом технологическом укладе, которые включают в себя внесение изменений в трудовых про-

цессах и структуре занятости, вызванные появлением новых видов деятельности, автоматизацией и распространением инновационных технологий, что требует постоянного обновления знаний и совершенно иных навыков и компетенций от работников отрасли (стр. 36-39);

– проанализированы существующие подходы к воспроизведству человеческого капитала сельского хозяйства, и дано авторское его определение, которое подразумевает непрерывное усовершенствование присущих человеческому капиталу способностей к творческому использованию новых информационно-коммуникационных возможностей в организации и развитии отрасли, в том числе посредством STEM-образования, инспирируемое трудовыми ресурсами и осуществляющее в целях удовлетворения потребностей носителя человеческого капитала отрасли сельского хозяйства (стр. 39-40);

– уточнена методика расчета индикатора достижения цели по среднемесячной заработной плате в сельском хозяйстве, характеризующаяся повышенной репрезентативностью за счет учета доходов 90% работников отрасли с низким и средним уровнем оплаты труда, что в отличие от существующих подходов позволяет более точно отражать текущую экономическую ситуацию и может быть использована при формировании государственных программ, направленных на улучшение обеспечения отрасли сельского хозяйства человеческим капиталом, а также для более достоверной оценки их результативности (стр. 127-129);

– предложены направления формирования позитивного имиджа работы в сельском хозяйстве, а именно повышение социальной привлекательности сельских территорий посредством удовлетворения потребностей в благоустроенном жилье, проведение профориентационных занятий в системе общего школьного образования, организацией сельхоздетсадов с интеграцией элементов сельского хозяйства в образовательный процесс и т.д., что позволит обеспечить аграрную отрасль не только необходимым количеством квалифицированных работников, но и конкурентоспособной оплатой их труда и достойными условиями жизни (стр. 131-136).

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в приращении знаний в области воспроизведения человеческого капитала сельского хозяйства с учетом требований шестого технологического уклада; предложении инструментов, способствующих кадровому обеспечению сельского хозяйства, а также повышению привлекательности сельскохозяйственных профессий.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что основные научные результаты могут быть использованы органами управления сельского хозяйства регионов

при разработке и координации целевых программ развития АПК, научными учреждениями – в экономических исследованиях по организации воспроизводства человеческого капитала в сельском хозяйстве.

Отдельные научные и практические рекомендации диссертационного исследования могут использоваться в преподавании дисциплин «Макроэкономика» и «Экономика АПК» на экономических факультетах аграрных вузов.

Публикации по теме исследования. Полученные в диссертации результаты апробированы А.В. Климовой на научно-практических конференциях, опубликованы в 13 научных (в т.ч. 8 - в изданиях из перечня ВАК РФ). Содержание публикаций отражает основные научные результаты, выводы и рекомендации, излагаемые в диссертационном исследовании и полностью соответствуют заявленной теме.

Структура и оценка содержания результатов диссертационного исследования.

Диссертация Климовой А.В. имеет логически выстроенную структуру и последовательность изложения материала, отражает характер исследуемой автором проблемы. Выводы и предложения автора аргументированы, определяются целью и задачами исследования.

Диссертация включает введение, 3 главы, заключение, список используемой литературы, состоящий из 183 наименований, и приложений. Основной текст изложен на 164 страницах и содержит 32 таблицы, 10 формул и 31 рисунок. Автореферат диссертационной работы отражает ее основное содержание.

Во введении к диссертации обоснована актуальность темы исследования, рассмотрена степень разработанности проблемы, указываются цель, задачи диссертации, объект и предмет исследования, приводится научная новизна положений диссертации и основные научные результаты, аргументирована теоретическая и практическая значимость работы.

В 1 главе «Теоретические основы обеспечения воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада» показана роль и сущность воспроизводства человеческого капитала в сельском хозяйстве, выделены особенности его воспроизводства, обобщен отечественный и зарубежный опыт по исследуемой проблеме.

Во 2 главе «Современное состояние воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства» представлена характеристика воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в Российской Федерации и Нижегородской области, разработан прогноз потребности в работниках отрасли сельского хозяйства для Нижегородской области.

В 3 главе «Основные направления обеспечения воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада» определены

приоритетные направления воспроизводства человеческого капитала в сельском хозяйстве, предложены механизмы повышения эффективности его использования.

В заключении содержатся выводы и предложения, сформулированные и разработанные на основе проведенных автором исследований, которые конкретны и вытекают из основного содержания диссертации.

Работа базируется на использовании статистических данных, обобщении теоретических подходов ученых-экономистов, применении общих и специальных методов исследования, что определяет достоверность проведенных исследования и полученных выводов. Материал, отражающий результаты научных исследований, изложен последовательно и системно, с применением корректной экономической терминологии, уместно сопровожден иллюстративным материалом.

В целом работа содержит научную новизну, соответствует специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, публикации автора отражают содержание работы.

Вопросы и замечания по диссертационной работе.

Отмечая актуальность, теоретическую значимость и практическую направленность выводов и рекомендаций исследования, целесообразно обратить внимание на ряд положений, которые нуждаются в дополнительной аргументации и уточнении.

1. В первой главе автором проведён достаточно глубокий анализ характеристик, отражающих сущность человеческого капитала на разных этапах развития экономической мысли, что позволило обосновать авторское видение категории «человеческий капитал сельского хозяйства» (стр. 10-18). Вместе с этим автор не раскрывает содержание такой особенности человеческого капитала, как способность к увеличению уровня собственной капитализации.
2. В параграфе 2.2, при выявлении региональных особенностей воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства (стр. 73-88), стоило рассмотреть вопрос о затратах сельскохозяйственных организаций на внутрифирменное обучение кадров.
3. В диссертационном исследовании на рисунке 2.3.1 стр. 91 приведен прогноз потребности в работниках организаций сельского хозяйства Нижегородской области. Однако, на наш взгляд, необходимо было также представить прогноз кадровой обеспеченности по основным отраслям аграрного сектора.
4. Работа могла бы значительно выиграть, если бы соискатель попытался рассмотреть «Сельское хозяйство 5G и 6G», а также нетворкинг между странами.
5. Характеризуя воспроизводство человеческого капитала сельского хозяйства Российской Федерации (параграф 2.1), желательно было бы отразить место гос-

ударства в системе формирования, развития и использования человеческого капитала сельского хозяйства, описав основные элементы системы управления.

Несмотря на наличие замечаний, в целом можно сделать вывод о том, что исследование достигло поставленной цели и отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки данного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Климовой А.В. на тему: «Обеспечение воспроизведения человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада» является завершенным научным исследованием, соответствует паспорту научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК): п.3.16. Особенности формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе; занятость и доходы сельского населения.

Содержание работы позволяет сделать вывод о том, что она является комплексной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком теоретическом и методическом уровне, обладает новизной и теоретической значимостью, соответствует критериям п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, а её автор Климова Алёна Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент,
ведущий научный сотрудник
отдела управления АПК
и сельскими территориями
НИИЭОАПК ЦЧР – филиала ФГБНУ
«Воронежский ФАНЦ им. В.В. Докучаева»,
кандидат экономических наук

И.И. Новикова

Контактные данные организации:

Почтовый адрес: 394042 г. Воронеж, ул. Серафимовича, 26а

Научно-исследовательский институт экономики и организаций агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева», Рабочий телефон: +7 (473) 222-99-40 , e-mail: niieoapk@mail.ru

Личную подпись И.И. Новиковой заверяю
Директор ФГБНУ «Воронежский ФАНЦ им. В.В. Докучаева»
доктор сельскохозяйственных наук
«04» марта 2025 г.

В.В. Чайкин



бк. 17.03.2025.